
LA SOCIETÀ INDUSTRIALE
DALLA NASCITA AI GIORNI NOSTRI

                                      RICERCA DI STORIA



LA NASCITA DELLA SOCIETÀ INDUSTRIALE

QUANDO?

NEL SETTECENTO

DOVE?

IN INGHILTERRA

CONSEGUENZE:

-CRESCITA DELL'IMPORTANZA DELLA BORGHESIA
-NASCITA DELLA CLASSE OPERAIA

-FORMAZIONE DELLA CLASSE MEDIA

-FONDAZIONE DI PARTITI E ASSOCIAZIONI

-NASCITA DI TEORIE SUI FENOMENI POLITICI ED 
ECONOMICI-SOSTITUZIONE DEL LAVORO DELL’UOMO CON QUELLO DELLE 
MACCHINE 

1)ALL’AUMENTO DELLA PRODUZIONE
2)ALLA DIMINUZIONE DEI PREZZI

PORTA

CONCENTRAZIONE DEI MACCHINARI INDISPENSABILI 
ALLE VARIE FASI DI LAVORAZIONE

CAUSE:

NECESSITÀ DI 
AVVICINARSI ALLE 
FONTI DI ENERGIA E DI 
RIDURRE TEMPI E 
COSTI DEI TRASPORTI

CONSEGUENZA:

NASCITA DELLA 
GRANDE FABBRICA 
E DEI DISTRETTI 
INDUSTRIALI



LA CLASSE OPERAIA
NELLE FABBRICHE ERA NECESSARIA UNA GRANDE QUANTITÀ DI 
OPERAI. QUESTI TIPI DI LAVORATORI, LA QUALE CLASSE VENNE 
DETTA PROLETARIATO, ERANO SOPRATTUTTO CONTADINI E 
BRACCIANTI CHE SCAPPAVANO DALLE CAMPAGNE IN CERCA DI 
UNO STIPENDIO MIGLIORE.
IN BREVE TEMPO LE INDUSTRIE, A CAUSA DEL RAPIDO 
SVILUPPO, EBBERO BISOGNO DI OPERAI SPECIALIZZATI E 
NACQUE UNA NUOVA CLASSE SOCIALE: LA CLASSE OPERAIA. IL 
LAVORO NELLE FABBRICHE (COMPRESO QUELLO DI DONNE E 
BAMBINI) EBBE MOLTO SUCCESSO NONOSTANTE LE DIFFICILI 
CONDIZIONI DEGLI OPERAI E I SALARI PRESSOCHÉ BASSI. 
QUESTE CONDIZIONI RIMASERO INDISCUSSE FINCHÉ LA CLASSE 
OPERAIA DECISE DI UNIRSI IN SINDACATI.



LE FONTI DI ENERGIA
INIZIALMENTE LE FABBRICHE SFRUTTAVANO 
PRINCIPALMENTE LA FORZA DELL’ACQUA, PERCIÒ 
L'ATTIVITÀ INDUSTRIALE ERA LIMITATA E 
CONCENTRATA SOLAMENTE LUNGO I CORSI 
D’ACQUA. NEL 1753 VENNE INVENTATO IL 
CARBONE COKE. ERA PREFERIBILE USARLO 
PERCHÉ AVEVA CARATTERISTICHE MIGLIORI DI 
QUELLO NORMALE:  
-ERA PIÙ PURO 
-BRUCIAVA MEGLIO E PIÙ A LUNGO 
-SVILUPPAVA PIÙ CALORE RISPETTO AL          
CARBONE NATURALE E ALLA LEGNA



LE CARATTERISTICHE DELLA SOCIETÀ INDUSTRIALE 

CAPITALISMO

SISTEMA ECONOMICO FONDATO SUL 
CAPITALE E SULL’ IMPRESA

DENARO CHE INVESTITO 
PRODUCE ALTRO DENARO

PER FINANZIARLA SI PUÒ:
-CHIEDERE UN PRESTITO ALLA BANCA
-RIVOLGERSI AD ALTRE IMPRESE O A PRIVATI CITTADINI

PORTA A
PORTA A

UNO SVILUPPO DEL SISTEMA BANCARIO
UNO SVILUPPO DELLE 

SOCIETÀ DI CAPITALI E DELLE SOCIETÀ PER AZIONI QUOTE DI SOCIETÀ

POTENZA MONDIALE NELL’INDUSTRIALIZZAZIONE

INGHILTERRA

ENORME IMPERO COLONIALE

DISPONEVA DI

MOLTE MATERIE 
PRIME

UN GRANDE 
MERCATO

FRANCIA E 
BELGIO

GERMANIA

RICCHI 
GIACIMENTI 
DI CARBONE

BACINO 
MINERARIO 
DELLA RUHR

AREA STRATEGICA PER 
LE COMUNICAZIONI



GIACIMENTI DI CARBONE
NEL SETTECENTO E NELL’OTTOCENTO IL 
CARBONE ERA SINONIMO DI POTERE. PER 
RICAVARLO DALLE MINIERE I MINATORI, TRA 
CUI ANCHE I BAMBINI, MORIVANO SIA A 
CAUSA DELLA MANCANZA DEL SOLE E 
DELL’ESPOSIZIONE ALL’ARIA AVVELENATA E 
ALLE ESPLOSIONI , CHE CAUSAVANO 
MALATTIE, SIA PER EVENTI DISASTROSI CHE 
DETERMINAVANO LA MORTE DI MOLTI 
LAVORATORI. SPESSO QUESTO TIPO DI 
TRAGEDIE VENIVANO FATTE PASSARE SOTTO 
SILENZIO DAI PROPRIETARI, ALMENO PER 
UN PO’, CHE COSPIRAVANO CON I GIORNALI 
LOCALI.



LA RICERCA E LE INNOVAZIONI IN CAMPO SCIENTIFICO 
E INDUSTRIALE

PRIMA METÀ DEL- 
L’OTTOCENTO 

SECONDA METÀ DEL- 
L’OTTOCENTO 

SCOPERTE 
SCIENTIFICHE

SOLUZIONI 
PRATICHE

DIFFUSIONE GRAZIE ALLE ESPOSIZIONI

PRIMA ESPOSIZIONE UNIVERSALE
LONDRA , 1851

INVENZIONI INNOVAZIONI TECNICHE

PRODUZIONE INDUSTRIALE

SVILUPPO INDUSTRIALETECNOLOGIA 
DELL’ACCIAIO*

ENERGIA ELETTRICA

USATA:
-PER LA TELEGRAFIA;
-IN CAMPO INDUSTRIALE;
-IN CAMPO CIVILE

*SVILUPPO:
 -DELLE INFRASTRUTTURE;
-DEI MACCHINARI, DELLE 
ARMI E  DEGLI IMPIANTI;
-DELLE COSTRUZIONI.

INTRODUZIONE DEL 
CALCESTRUZZO

CHIMICA 
INDUSTRIALE



CHIMICA INDUSTRIALE

LE PRINCIPALI SCOPERTE DELLA CHIMICA 
INDUSTRIALE ERANO:
-L’ANILINA;
-I FERTILIZZANTI SINTETICI;
-LA CELLULOIDE;
-LA DINAMITE;
-L’ASPIRINA;
-I VACCINI;
-GLI ANESTETICI.



LA SECONDA RIVOLUZIONE INDUSTRIALE 
-SI DIFFUSE IN EUROPA, 
NEGLI STATI UNITI E IN 
GIAPPONE;

-INDUSTRIALIZZAZIONE 
DEI PAESI SPROVVISTI 
DI MATERIE PRIME.

SCOPERTE E INNOVAZIONI 
TECNICHE

GRAZIE A

TEORIA LIBERISTA

IL LAVORO EQUIVALEVA 
A UNA MERCE

ASSOCIAZIONI 

PRIMA ORGANIZZAZIONE 
OPERAIA AUTORIZZATASINDACATI

TUTELAVANO I DIRITTI 
DEI LAVORATORI

TRADE UNIONS
(INGHILTERRA,1824)

CHIEDEVANO:
-SALARI PIÙ ALTI;
-MAGGIORE SICUREZZA;
-ELIMINAZIONE DEL LAVORO 
MINORILE;
-RIDUZIONE DELLA 
GIORNATA  LAVORATIVA.DA 10 A 8 ORE



LA TEORIA LIBERISTA
IN BASE A QUESTA TEORIA, IL LAVORO 
DELL’OPERAIO ERA CONSIDERATO COME UNA 
MERCE. MA QUAL ERA IL GIUSTO PREZZO DEL 
LAVORO? PER I LIBERISTI IL PREZZO DOVEVA 
ESSERE LASCIATO “LIBERO”. PIÙ PERSONE 
ESERCITAVANO UN LAVORO MENO VENIVANO 
PAGATE E VICEVERSA. IN QUESTA SITUAZIONE I 
LAVORATORI ERANO SFAVORITI PERCHÉ NEL 
CASO AVESSERO RIFIUTATO IL LAVORO 
SAREBBERO STATI FACILMENTE RIMPIAZZATI. GLI 
IMPRENDITORI ERANO INTERESSATI A 
MANTENERE BASSO IL COSTO DEL LAVORO, DI 
CONSEGUENZA LE VENDITE AUMENTAVANO 
REALIZZANDO MAGGIORI PROFITTI.



L’INDUSTRIALIZZAZIONE IN ITALIA E LA TRASFORMAZIONE DELLE 
CITTÀ 

INDUSTRIALIZZAZIONE  
ITALIANA RITARDATA

CAUSE

RIGIDO 
SISTEMA 
DOGANALE 

MANCANZA DI 
MATERIE PRIME E 
DI COMUNICAZIONI

MANCANZA DELLA 
BORGHESIA E 
LATIFONDISMO

AL NORD DOPO IL 1870

INURBAMENTO 
ESTREMO

NUOVI QUARTIERI

CITTÀ PRINCIPALI

LONDRA, PARIGI, 
BERLINO E VIENNA

L’URBANIZZAZIONE 
SEGUE MODI E RITMI  
DIVERSI



L’URBANIZZAZIONE SEGUE MODI E RITMI DIVERSI
A CAUSA DELLO SPOSTAMENTO DELLA POPOLAZIONE VERSO LE CITTÀ 
I PAESI INDUSTRIALIZZATI ADOTTARONO SOLUZIONI 
ARCHITETTONICHE E URBANISTICHE DIFFERENTI:
-IN INGHILTERRA I QUARTIERI FURONO COSTRUITI SUL MODELLO 
DELLE CASE UNIFAMILIARI;

-IN FRANCIA E IN GERMANIA REALIZZARONO EDIFICI SIMILI AI 
MODERNI CONDOMINI;
NELL’800 MIGLIORARONO MOLTE CITTÀ EUROPEE, ANCHE NON 
INDUSTRIALIZZATE:
-MIGLIORARONO LE CONDIZIONI IGIENICHE (SISTEMI FOGNARI);
-NELLE CASE VENNERO INTRODOTTE PRIMA L’ILLUMINAZIONE A GAS E 
POI QUELLA ELETTRICA;

-SI ORGANIZZARONO I PRIMI TRASPORTI PUBBLICI ED ENTRARONO  
IN FUNZIONE ANCHE LE PRIME  FERROVIE METROPOLITANE.

 



LA QUESTIONE SOCIALE 

NONOSTANTE I MIGLIORAMENTI  
RIMANGONO COMUNQUE DIFFUSI 

ALCOLISMO

CRIMINALITÀ 

DISOCCUPAZIONE 

MORTALITÀ INFANTILE

NEI DIVERSI PAESI

INGHILTERRA E FRANCIA RUSSIA E AUSTRIA

PROLETARIATO INDUSTRIALE

SERVITÙ DELLA GLEBA



PENSIERO SOCIALISTA

LE PROFONDE DISUGUAGLIANZE 
SOCIALI PORTARONO, IN EUROPA 
UN'AMPIA RIFLESSIONE: SECONDO LA 
QUALE LO SFRUTTAMENTO DEI 
LAVORATORI DERIVAVA DALLA 
PROPRIETÀ PRIVATA E DAI MEZZI DI 
PRODUZIONE. I PENSATORI 
PROPONEVANO DI CREARE UNA 
SOCIETÀ DI EGUALI.



LA NASCITA DI NUOVI PARTITI POLITICI 

-PRIMA INTERNAZIONALE, LONDRA 1864
-PARTITO SOCIALDEMOCRATICO, GERMANIA 
1875
-PARTITO SOCIALISTA GIAPPONESE, 1883 
-PARTITO LABURISTA, INGHILTERRA 1893
-PARTITO SOCIALISTA, ITALIA 1892.
LA PRIMA INTERNAZIONALE SI CONCLUSE 
NEL 1872, MA NEL 1889 NACQUE LA 
SECONDA INTERNAZIONALE CON 
L’OBIETTIVO DI UNIRE TUTTI I PARTITI 
SOCIALISTI 



IL COMUNISMO DI MARX 

MAGGIORE FILOSOFO DEL MOVIMENTO 
OPERAIO OTTOCENTESCO 

SECONDO LUI LA SITUAZIONE ECONOMICA 
DETERMINA IL CORSO DELLA STORIA E, IN OGNI 
SOCIETÀ SI SVILUPPA UNA LOTTA DI CLASSE

MATERIALISMO STORICO (MARXISMO) 

GLI OPERAI, UNENDOSI AVREBBERO 
POTUTO ABOLIRE LA PROPRIETÀ PRIVATA 
TRAMITE UNA RIVOLUZIONE, CREARE 
UNA SOCIETÀ DI UGUALI 

E’ NECESSARIO LOTTARE CONTRO LO STATO 
BORGHESE PER CREARNE UNO NUOVO DOVE I 
BENI SIANO MESSI IN COMUNE 

MARX ILLUSTRO’ LE REGOLE DEL 
COMUNISMO NEL MANIFESTO DEL 
PARTITO  COMUNISTA DEL 1848 



FONTI

Libro 2 e 3 de “La grande storia” di Enrico B.Stumpo
https://it.wikipedia.org/wiki/Estrazione_del_carbone
http://tecnorevelli.blogspot.com/2013/01/la-fine-del-carbone
.html
https://it.wikipedia.org/wiki/Disastro_di_Marcinelle
http://www.ribollastory.net/disgrazie3.html
https://it.wikipedia.org/wiki/Courri%C3%A8res

https://it.wikipedia.org/wiki/Estrazione_del_carbone
http://tecnorevelli.blogspot.com/2013/01/la-fine-del-carbone.html
http://tecnorevelli.blogspot.com/2013/01/la-fine-del-carbone.html
https://it.wikipedia.org/wiki/Disastro_di_Marcinelle
http://www.ribollastory.net/disgrazie3.html

